

涪陵 强化“三新”领域党建 助力民营经济高质量发展



涪陵城区全景

核心提示 近日,重庆华峰化工实现年产200万吨总结表彰大会隆重举行。《激荡十三载·追光耀华峰》纪录片在荧幕上一帧帧地闪过,处处彰显着“坚定不移听党话、矢志不渝跟党走,做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代华峰人”的坚定信念。如此激昂的场面,在而今的涪陵大地上次第呈现。党的二十大报告首度提出“加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设”,为新时代新征程做好基层党建工作,指明了方向、明确了任务。涪陵坚持党建统领、分类指导、精准施策,指导“三新”领域党建工作走深走实,助力民营经济高质量发展。

“条块面”结合 谋篇布局稳方向

今年以来,涪陵围绕解决新经济组织、新社会组织、新就业群体存在的工学矛盾大、认识有差距、党员分布零散等问题,以党建统领推动党的活动与生产经营有机结合,提高党的组织和组织覆盖质量,增强基层党组织政治功能和组织功能,推动党员立足岗位多作贡献,努力实现“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求。

“公司党支部去年才成立,很多工作都不大清楚怎么入手,还好有选派的党建指导员上门‘手把手’指导。”涪陵菜乡结绳文化传播有限公司党支部书记王战瑜说。菜乡结绳以党建工作为统领,先后帮助3000余名“贫疾弱残”社会困难群体人员“活出了尊严,改变了命运”,帮助数十户贫困户彻底摘掉了“穷帽子”,让数百户困难户和城市困难家庭改变了生活面貌。7月,菜乡结绳党支部打造的“红结金绳”党建品牌,成功入选“2023年度全国企业党建优秀品牌”。

涪陵始终坚持“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”,坚持以党建统领“三新”领域发展,健全组织、部署推进。

条上,行业主管单位党组织全面摸清辖区党员情况,分类分领域制定“两个覆盖”推

进工作方案,以实施“两新党建攻坚行动”为抓手,着力建强基本组织、夯实基础工作,强化功能作用,把党组织建设成为推动两新组织发展的坚强堡垒,做到企业发展到哪里、业务开展到哪里,党的建设就跟进到哪里,党组织的战斗堡垒作用就体现在哪里,实现党的建设和企业发展同频共振。

块上,乡镇街道、园区等属地党组织带动全区531个“三新”领域基层党组织充分发挥战斗堡垒作用,设立党员责任区、党员先锋岗、党员突击队等,引导党员立足岗位发挥先锋模范作用,在落实市委六届二次、三次全会和区委六届五次、六次全会确定的重大任务中冲锋在前、勇挑重担,积极参与推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理等中心工作,为广大职工群众作出表率。截至目前,已形成有影响力的党建品牌,案例12个,获评全国企业创新党建案例4个。

面上,行业主管单位、属地党组织等派出435名党建指导员主动下沉一线、靠前服务,机关、村社党组织与非党组织结对子35个,主动深入基层了解实际需求,帮助“三新”领域解决实际问题,形成了上下贯通、条块联动、全域覆盖的工作格局。



菜乡结绳公司党支部开展结绳技术技能培训

线上线下载结合 创新形式聚共识

行源于心,力源于志。思想上的坚定,离不开理论上清醒。涪陵“三新”领域基层党组织积极引导6358名党员深入领会党的二十大精神、党章等学习内容,深化对党的理论认同、思想认同、价值认同和情感认同。涪陵充分利用党组织现有的会议室、图书室、工会之家等场所,购置必备的学习

用书、记录本等,打造生活区、厂区“学习角”,为广大非公领域党员、职工提供较为便利的线下学习场所。

利用企业现有网页、公众号、视频号、工作群等,与学习强国、重庆党员教育平台、“涪陵共产党员”公众号等学习平台相结合,灵活组织开展自学,为“三新”领域党

员、职工提供较为丰富的线上学习资源。

平时,各级党组织利用工间空隙、晨间例会等灵活组织党员参学,利用主题党日开展“领学+跟学”“通读+深读”活动,组织党员边学边讲感悟,引导其对初心使命有更深理解和认识。特定时间,有条件的党组织就近便到红色教育资源和党性教育基地

等,集中开展一次现场教学,铭记革命奋斗历史,坚定理想信念,汲取奋进力量。

通过线上线下紧密结合,涪陵引导“三新”领域党员职工深刻感悟党的创新理论的真理力量和实践伟力,“感党恩、听党话、跟党走”已成为企业党员职工的一致共识,为“三新”领域党组织找准了学习的“主旋律”。

效率效能结合 提升服务赋能

越到基层,企业、基层群众期盼解决的问题越繁杂、越具体。非公领域党建工作的短板在哪里?“三新”领域的实际需求是哪些?涪陵坚持把这些问题作为党建工作的切入点。

近期,涪陵按照“全域联动、行业牵头、属地负责”的原则,持续开展“服到位解难题·零距离办实事”干部上门常态化服务民营企业行动,推动党建工作与产业发展深度

融合,选派助企服务员、党建指导员1695名,100%覆盖辖区2万余家企业,“点对点”为企业提供全天候、全覆盖、全方位的保姆式服务,“一企一策”精准助企解难题68件次,做到“无事不扰、有求必应”,实现民营企业诉求“件件有着落、事事有回音”,持续擦亮了涪陵“服到位、零距离”营商环境品牌,护航10个重大项目得以顺利推进。

走进涪陵高新区卡涑科技生产车间可

以看到,数十台设备满荷运转,一根根比头发丝还细的玻璃纤维经过预成型、成型、激光切割等工序后,最终成为新能源汽车电池所需的外壳箱体。

由杭州卡涑复合材料科技有限公司发起成立的卡涑科技,于2022年8月4日落户涪陵高新区,创下从签约到投产不到半年的涪陵“卡涑速度”。

在涪陵,保姆式的全方位服务以及产

业规划、政策支持、项目服务等全方位赋能,吸引了大量和卡涑科技一样的优质企业入驻涪陵高新区,成为涪陵打造“服到位、零距离”营商环境,服务高质量发展的有力支撑。

以党员干部的“辛苦指数”换取民营企业发展的“满意指数”,帮助企业实打实、勇创一流,实现高质量发展,已经成为涪陵党建赋能企业发展的“主旋律”。

实干整改结合 注重实绩善作

业绩都是干出来的,真干才能真出业绩、出真业绩。

华峰化工党委始终坚持补链延链强链,壮大产业集群,提高核心竞争力,先后实施项目21期,累计投资200亿元,2022年产值突破300亿元大关,上缴税收超10亿元,2023年更是实现了年产200万吨的重大突破。

涪陵深入贯彻“重实践、建新功”目标要求,指导广大“三新”领域面向一线员

工、中层管理干部、决策领导层实打实收集问题628个,“好建议”239条,进一步明确疏通产业发展、经营管理、科技创新等方面痛点、堵点的方向。

“三新”领域党组织坚持“科创+”“绿色+”新发展理念,通过找问题、抓整改、促落实,将党组织的政治优势和组织优势转化为发展优势,设置“党员生产线”13条、“党员先锋岗”45个、“党员科研攻坚队”11支、“党员志愿队”217支,由党员职工

带动员工积极参与,以实际行动助推单位生产、经营、创新再上新台阶。

菜乡结绳党支部主动投身乡村振兴,培育地区特色非遗文化产业,以“3+3+3”就业创业模式助力农民实现年增收4000元/人;海源怡生活党委积极融入城市社区治理,组织112名党员开展志愿服务近200次,举办环境清洁、关爱老人儿童活动16场。“主动履行社会责任,树立企业良好形象”已成为涪陵民营企业共同

觉悟和身体力行的实际行动。

涪陵积极发挥党员的先锋模范作用和党组织的战斗堡垒作用,把党建统领延伸到生产一线,从产品研发到企业管理,从生产车间到项目现场,党建工作赋予的强大动力,正在转化为先进生产力,唱响着全区加快建设先进制造业高地的“主题曲”。

张涑 刘玉珮 彭光灿

图片除署名外由涪陵区委组织部提供



重庆华峰锦纶纤维公司党员骨干开展结对指导

链接》 涪陵扎实开展新兴领域党建工作集中攻坚

涪陵以组织体系重塑,提升基层治理效能,破解基层治理难题。树立大抓基层、重抓党建的鲜明导向,优化基层组织体系构建,推动各级党组织体系重构、流程再造、能力重塑,推动党建优势层层放大、效能整体跃升,进一步加强非公企业、社会组织党建工作。

坚持条块结合、上下联动集中攻坚。建立动态覆盖机制,持续开展“两个覆盖集中攻坚”行动,着力消除非公领域党建“盲区”和“空白点”,提高“三新”领域单建实体党组织覆盖率,着力培育打造非公领域党建品牌,全面提升产业园区、商务楼宇、商圈市场、特色小镇等党组织覆盖质量。

加强思想政治引领,强化新兴领域意识形态阵地管理,保障新兴领域人员合法权益,主动加强联系服务,选优配强新兴领域党组织班子特别是党组织书记,有计划、有重点地吸收入党(负责人)中的先进分子入党,不断增强党在新兴领域的号召力凝聚力影响力。

助推生产经营发展,持续开展“党建联建·助企强链”等专项行动。在重点产业链领域推动建立功能型产业链联合党委,积极发挥链链干部、职能部门党组织、企业党组织作用,及时收集解决企业难题,以高质量党建助推链上企业资源互享、业务互利、发展互惠、稳进增效。长期持续开展“服到位解难题·零距离办实事”干部上门服务民营企业行动,充分发挥党建指导员、助企服务员在民营企业发展中的积极作用,擦亮涪陵“服到位、零距离”营商环境品牌。

完善工作责任体系,理顺行业协会、学会、商会党建工作管理体制,明确业务主管单位(行业管理部门)的监管和党建管理职责,压实属地责任,推动形成相关部门多跨协同和乡镇街道(园区)齐抓共管的工作格局。



卡涑厂区 摄/汪媛颖